MOCKBA

KPET

БЕССМЕРТИЯ 1981 ГОД ОБЪЯВЛЕН ЮНЕСКО годом ф. м. достоевского

АЖЕ в наш сложный век есть истины, о которых не спорят. К их числу принадлежит и всемирная слава

надлежит и всемирная слава Достоевского-художника, его огромное влияние на мировую литературу, да и культуру в целом.

Ф. М. Достоевский был писателем буржуазной эпохи: буржуазные отношения нашли в его лице столь глубокого и прозорливого наблюдателя, наложили такую очевидную наложили такую очевидную печать на особенности его реализма, что позволили ему стать поистине «писателем XX века». Кризисные состоя-XX века». Кризисные состояния, крайние ситуации, в которых оказываются герои романов-трагедий Достоевского, предельно убыстренный темп жизни, неумолимо затягивающий их в свой водоворот, оказались объективно созвучными напряженным ритмам нашего времени, драматическим коллизиям общественной, луховной нравственной жиздуховной, нравственной жиз-ни людей нашего века. Созвучными XX веку ока-зались и напряженный ин-

теллектуализм, философская теллектуализм, философская насыщенность романов Достоевского; и его интерес к «разорванной», противоре-чивой, больной психике че-ловека буржуазной эпохи; его бесстрашная решимость проникнуть в сферу подсоз-нательных побуждений, уп-равляющих человеческими равляющих равляющих чельсе техностического поступками, и, наконец, его способность найти новые средства и формы для худо-жественного воплощения поставить из пействительного поставить и пействительного поставить и пействительного поставить и пействительного поставить пос новому увиденной действи-тельности. Немудрено поэто-му, что творческий опыт му, что тво Достоевского оказался достоевского оказался на-столько поучительным и при-тягательным для очень мно-гих и очень разных писате-лей, что он в немалой степе-ни определил существенные на-

ни определил существенных тенденции развития новей-шей литературы. Однако нетрудно заметить и другое: эстетические изыс-кания и находки Достоевско-го, бывшие некогда такими го, бывшие некогда такими новыми и непривычными, сегодня уже достаточно освоены мировой литературой. Если бы все значение Достоевского основывалось лишь на этих художнических первооткрытиях; то его наследие превратилось бы в памятник, вызывающий уважение и благодарность, но, естественблагодарность, но, естествен-но, утративший свое живое значение. Между тем Досто-евский и сегодня остается на-шим живым современником а его творчество по-настоящему волнует, возбуждает а его творчест, возбуждест му волнует, возбуждест ожесточенные споры, и никто мировой мировой ожесточеников в мировой ожесточенные споры, и никто из его учеников в мировой литературе даже не претендует на то, чтобы встать вровень с этим гигантом.

Секрет художественного бессмертия и величия Достоевского заключен прежде всего в идейном содержании его твориества которое, разуме-

творчества, которое, разуме-ется, неотделимо от его эс-тетических исканий. Твортетических исканий. Творчество Достоевского питалось гуманистическим сочуввием к судьбам народа, судьбам тех «девяти деся-х человечества», которых ржуазный уклад жизни либуржуазный уклад жизни ли-шает и «хлеба кормящего» и «хлеба духовного».

ЕДНЫЕ люди», «Уни-женные и оскорблен-ные»... Первым из этих про-

изведений Достоевский начал свой путь в литературе, вто-рым — возобновил свое ро-манное творчество после десяти лет насильственного от-лучения от литературы в пе-риод каторги и солдатчины. иод каторги и названия глубоко симптоматичны для Достоевского. Они определяют не только социальное положение его героев, но и социальные сим-патии их автора. Теме «бед-ных людей», теме «маленькоизображаемого человека», с глубочайшим и неизмен-ным участием, Достоевский остается верен и в других романах, принесших ему мировую известность. неменьшим C ством бичует Достоевский так называемых «хозяев жиз-СТВОМ

ни», чье благоденствие основано на обездоленности, нищете, отчаянии миллионов. по своей бездухости на-аморализму недостойны на-звания человека. Это скорее жастокие... сладо-«злые... страстные насекомые». Зарубежная критика склон-

заруоежная критика склон-на видеть истоки критицизма Достоевского в его концеп-ции «двойничества», основан-ной будто бы на признании изначальной порочности че-ловеческой натуры. Такое толкование вызывает несогла-

сие в советской критике, по-тому что первопричину, пер-вооснову царствующего в мире зла Достоевский искал не в человеке, а в обществе. Русская и мировая литература не много, пожалуй, моназвать примеров такого беспощадного, непреклонного беспощадного, ноправодного, ко-обличения капитализма, ка-кое заключено в творчестве Достоевского. Он видел и достовеского. Он видел и изображал буржуазное общество в его социальных противоречиях, в непримиримых контрастах роскоши и нищеты, в его растлевающем влиянии на человеческую личестиком.

в жестоком его жизненной философии.

цинизме

Нам могут заметить: ак-центируя внимание на соци-альной проблематике рома-нов Достоевского, мы упронов Достоевского, мы упро-щаем их звучание, предаем забвению величайшее откры-тие Достоевского как худож-ника-психолога. Но это не-верно. Своеобразие, неповто-римость Достоевского в том-то и состоит, что он сумел, в своем творчестве органив своем творчестве органически соединить постановку краеугольных социальных проблем своей эпохи с доскональной разработкой человеческого характера, с глубоким проникновением в тайны человеческой психики.

М АЛЕНЬКИЙ человек» достоевского уже в романе «Бедные люди» оказывается «маленьким» разветолько в смысле своего положения на ступенях социальной лестницы. В своей жести он — Человек с боль-

только в симентах социаль жения на ступенях социаль ной лестницы. В своей же сути он — Человек с большой буквы не только в силу свойственных ему душевных качеств: доброты, благородства, самоотверженности, но и в силу пробудившегося в нем чувства оскорбленного человеческого достоинства. В изображении Достовеского не существует непроходимой грани между «маленьким человеком», органически связанным с социаль-

чески связанным с социаль-ными мотивами творчества писателя, и его знаменитыми героями-идеологами, в обрасложных сторых разработка сложных сторон человеческой психики достигла своей вер-шины. Правда, такие герои, как Родион Раска шины. Правда, такие герои, как Родион Раскольников или Иван Карамазов, не толь-ко сознают свою отчужденко сознают свою отчужден-ность от общества, но и пы-таются в тщетной гордыне встать над ним, жить вне его законов. Бунт и этих героев осмысливается Достоевским тоже в его социальной обус-ловленности. Что стоит, в частности, за бунтом Раскольникова?

Что стоит, бунтом Раскольниковат безысходная нищета его семейства, трагическая история семьи Мармеладовых, несчастные судьбы других обитателей кварталов нищеты, отчетливое сознанаконец — отчетливое созна-ние бесчеловечности, неспра-листическое сознание этих своих героев, стремление по-чувствовать себя Наполеонами, которым «все дозволе-но», Достоевский раскрывает как порождение тогдашней

действительности.
На Западе Достоевского называют нередко предтечей Ницше. Конечно же, гениальный писатель во многом предугадал идеи Ницше, но предтечей его не был. Для Достоевского идея «наполеонизма», «вседозволенности» не более чем выражени-не более чем выражени-не более уродства низма». была не более ем нравственного ур Не апология насилия, каз его нравственно уродства. огия насилия, а по-нравственной несоказ его стоятельности, нравство... в романравственного нах Не Достоевского. Не только критицизм Достоевского, но и его пози-тивные идеалы имели своим

источником живую жизнь ею проверялись. Зарубежная критика либо

Зарубежная критика либо вообще отметает вопрос о позитивных идеалах Достоевского, провозглашая его певцом хаоса, духовным отцом литературы абсурда и решилизма и революции, либо видит в нем религиозного проповедника. Это в корне неверно.

Концепция хаоса, исторической безы абсурда. безысходност была совершения отношение достоевскому. Отношение к социализму было сложным, неоднозначным и совмещалось с его религиозными отвергая те убеждениями. Отвергая утопические концепции угопические концепции со-циализма, которые бытова-ли в его время в России и на Западе, Достоевский тем не менее никогда не расставал-ся со своей мечтой о бесся со своей мечтой о бес-классовом обществе. Только циализм». «Человек, который

в нем видел он воплощение своих представлений о совер-шенном человеческом обще-житии. Интересно, что он дал имя этому своему сокро-веннейшему идеалу — «соборьба», как сказал о по-лев Толстой, «дитя века, ди-тя неверия и сомнения», как сказал он сам о себе, сказал о нем сказал он сам о себе Достоевский не предла предлагает возглашает абсолютных истин. Он вост тин. Он вольно или невольно ставит своего читателя перед

нравственного свободой бора, заставляя его в вели-чайшем напряжении всех мыслей и чувств искать отве-та на вопрос «Что делать?» та на вопрос «Что делать?» перед лицом своей собственсовести. Школа Достоевского — это школа живой жизни в ли-

тературе, школа реализма и гуманизма. Здесь секрет величия и художественного бессмертия писателя. Е. ЛОЗОВСКАЯ, кандидат филологических

наук.